

■李强当地时间20日抵达约翰内斯堡出席二十国集团领导人第二十次峰会  
■李强当地时间21日在约翰内斯堡会见南非总统拉马福萨  
■李强日前签署国务院令,公布《森林草原防灭火条例》,自2026年1月1日起施行  
■第十五届全国运动会21日在深圳闭幕。王沪宁出席闭幕式  
(均据新华社)

## 聚焦“十五五”规划建议

## 营造良好文化生态 提升文化原创能力

新华社北京11月21日电 (记者余俊杰)《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出,营造良好文化生态,提升文化原创能力,推动新闻出版、广播影视、文学艺术等领域精品创作。培育形成规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人才队伍。

中国作家协会创作研究部主任岳雯表示,文化原创能力是一个民族、一个时代的思想深度、审美活力与创造胆识的综合体现。“博大精深的中华文明为我们提供了原创的深厚根基,中国正在经历的广泛而深刻的社会变革是前所未有的创作宝库。”她认为,当前我国文化创作活力持续迸发,正处于从“高原”向“高

峰”迈进的关键时期。

“十四五”期间,我国文化原创能力显著增强。据统计,2024年,全国文化产业实现营业收入191423亿元,比2020年增长37.7%。与此同时,我国原创作品海外传播成效显著,一批具有中国气派、时代特色的文艺精品赢得国内外广泛赞誉。

南开大学文学院教授周志强认为,营造良好文化生态需要构建完善的文化生产、评价和市场体系。他建议从四个方面提升文化原创能力:完善知识产权保护制度,让原创者获得应有回报;建立科学的IP转化机制;在各类评奖中明确鼓励原创的标准;加大各类基金对原创项目的扶持力度。

在培育文化人才方面,周志强表示,要打破传统教育模式的局限,建立创作者与高校研究者的联动机制,为年轻创作者提供更广阔的成长空间。“要鼓励文化创作者敢于突破、勇于创新,让想象力充分释放。”

岳雯认为,强有力的政治支持为文化创新提供了坚实基础。“规划建议明确强调支持原创,这为创作者营造了更加有利的发展环境。我们有信心培育出更多扎根人民、面向未来的精品力作。”

业内人士表示,随着文化生态的持续优化和原创能力的不断提升,中国文化建设必将迎来更加繁荣发展的新局面,为民族复兴注入强大精神力量。



近年来,江苏省兴化市建设“一村一景、一村一韵”的生态宜居环境,打造和美乡村。今年10月,兴化市千垛镇东罗村获评联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”。图为11月21日拍摄的东罗村村貌。

新华社发

## (上接第一版)

在某部军营,该部政委给记者展示厚厚几本摄影集。他爱好摄影,常年坚持用镜头记录军营生活,自费拍摄许多照片。他说:“军旅时光,每一分每一秒都是珍贵的。我想用镜头,把每天触动我的官兵身影记录下来。夜深人静翻阅这些照片的时候,常常感觉我们的战士很可爱,值得每名领导干部付出真情去爱护。”

## 从“回绝赞助”到“拒收宣纸”——

## “爱”之有度,“好”之有方

冬日南国,天朗气清。记者走进陆军某旅,听官兵谈起该旅政委的一项爱好——他的公寓里,常年放着一副羽毛球拍。每逢体育锻炼时间或运动会,他总要上场打几局,与兵同乐。

一次,一名地方企业负责人以“赞助比赛”为名,送来高档装备和赛事奖金,被这名政委当场回绝:“打球是军队很普遍的群众性文体活动,用不着这么昂贵的装备,更不用奖金来刺激。”

采访中,这名政委提及今年热播专题片《反腐为了人民》中的一幕:一名领导嗜赌成瘾,一家客栈成了他打牌的固定据点。一些商人闻风而来,刻意制造“偶遇”,借牌桌拉拢关系。表面是牌友相聚,实则是各怀心思的利益勾连。

“身不为物所累,行不为‘好’所困,才能面对诱惑岿然不动,避免成为被套牢的‘猎物’。”这名政委分析,不少干部正是从思想松动、行为失范开始,让个人爱好异化为贪欲的温床,最终在奢靡享乐中越陷越深。

“由风及腐、风腐一体,是极具警示教育意义的规律,这名借打牌敛财的领导就是如此。”这名政委告诉记者,别有用心者往往从陪吃陪玩入手,逐步建立感情,最终形成权钱交易的利益同盟。

“贿随欲生,猫因好起。”国防大学政治学院教授任龙认为,许多落马干部并非一开始就有心存贪念,而是被人精准投其所好,逐步陷入被围猎的陷阱;痴迷古玩,就有人以“高价收藏”为名行贿;爱好摄影,就有人奉上天价器材、安排奢华行程……这些看

似“高雅”的爱好,一旦失去节制,便可能成为击穿廉洁防线的突破口。

“党员领导干部对待个人爱好,既要追求健康高尚,更要保持清醒自律,做到‘爱’之有度、‘好’之有方。”任龙说,“导弹司令”杨业功喜爱书法,却常年只用旧报纸练字。一次,一名干部送来优质宣纸,被他坚决退回:“练字本是修身,用了你的纸,心境就变了。”妻子劝他:“这点小事何必认真,不怕将来退休没人缘?”

“不谙地图,无以为宿将。”在湖南会同的粟裕同志纪念馆,一幅泛黄的作战地图上密布勾画,无声诉说着这位“常胜将军”的制胜密码。

“粟裕一生不沾烟酒,却喜欢研究地图。”讲解员介绍,“战争年代,他每到一地,必先挂图于壁,凝神细察,直到每一道山梁、每一条溪流都刻入脑海。”

天目山战役,面对敌人重兵围剿,他凭借高超的指挥艺术和对地形的精准掌握,三战三捷,创下运动战典范。即便解放后,别人逛大街,他仍在琢磨街区如何攻,要点怎样打。

“粟裕大将把军人职业追求融入生活情趣,值得军队领导干部学习借鉴。”讲解员感慨,“对粟裕而言,看地图不是消遣,而是打仗的‘必修课’——这个爱好里,藏着一名军人对使命的全部担当。”

在第74集团军某旅,一名营长爱好跑步,只要没有演训任务,就坚持清晨跑10公里。他的坚持,带动全营掀起练兵热潮。

走进这名营长的宿舍,书架上摆满体能训练书籍,页边写满批注,墙上贴着该营官兵“体能成绩分析图”。他推崇“巧练”,用间歇跑、核心训练替代“盲目堆跑量”,还为每名官兵制订训练方案。

当爱好与使命相融,既能强健体魄、陶冶情操,更能身心沉潜、谋战务战。

一名海军驱逐舰舰长,业余时间爱琢磨舰艇装备。他宿舍里摆满舰艇模型与技术手册。一次远海训练,某新型雷达突发故障,他凭借平日积累的知识,带领快速排除险情,圆满完成任务。

“军人的爱好,必须紧贴战场、服务打赢。只有把装备练到极限,把战法练到极致,才能成为克敌制胜的利刃。”他的话很朴实,却道出军人情趣爱好的真谛。

(采访得到赵前松、陈奕、曹继可大力支持)

## 从“琢磨戍边”到“推演海战”——

## 军人的最大爱好是打仗

清晨,云南红河薄雾未散,“红河前哨钢二连”指挥室内已亮起灯光。该连连长蹲在沙盘前,手指捏着小旗,在标满山川河流、界碑哨所的沙盘上推演。

“戍边10多年,打仗也琢磨了10多年。”从战士成长起来的吴连长说。从经典战例到新型战法,从边境地形到装备性能,研战的爱好早已融入他的军旅生涯。

该连驻守在繁华的边境口岸,管边控边任务繁重。为摸清分区每一处细节,吴连长带队翻山越岭、徒步勘察,白天测量记录,晚上对着沙盘优化方案。

(采访得到赵前松、陈奕、曹继可大力支持)

## 全运盛会谱写融合新篇 体育荣光照耀湾区梦想

以星辰大海为幕,21日晚,第十五届全国运动会落下帷幕。

过去12天里,来自全国37个代表团的健儿齐聚大湾区,共逐梦想、共筑荣光,在体育强国建设的宏伟画卷中,挥洒新时代的奋进笔墨。

首次联合举办全运会的粤港澳三地,在深度融合与协同发展的国家战略引领下,交出一份独具特色的“湾区答卷”,生动呈现着中国式现代化的万千气象。

——欢笑伴着汗水,拼搏成就梦想,

1.4万余名健儿共赴四年之约,在竞技舞

台攀越高峰,写下新中国体育发展史上又一页华彩篇章。

我们为巅峰对决心潮澎湃。本届赛

事创超8项世界纪录、5项世界青年纪

录、13项亚洲纪录。全运赛场屡现“奥

运级别”较量,乒乓、跳水比赛“神仙打

架”,港澳健儿创历史最佳战绩。少年展

壮志,张展硕、于子迪等泳坛“后浪”奔涌

而来,“小孩姐”陈婷颉成就短跑“双冠

王”;英雄未迟暮,巩立姣女子铅球五连

冠,举重名将石智勇告别之战如愿登顶。

我们动容于超脱胜负的体育精神。

难以忘怀,由业余球员组成的澳门女排小

组赛六战皆墨但笑着离场,天津跳水选手

苏家杰动作失误,身体横向落向池边,山

东队教练李利杰如离弦之箭冲上前,双手

做出防护动作;王曼昱和孙颖莎在乒乓球

女单决赛后互送赞美——“当今乒坛最秀

的运动员”“还是她更强一些”。

我们也从未忘记全运会举办的初心。

群众赛事活动设23个大项、166个小小

项,从8岁航空模型少年到81岁乒乓球

选手,预赛参赛人数超1.6万人。不少竞

技项目新增青年组比赛,通过竞赛杠杆

扩大竞技体育后备人才培养的蓄水池。

——潮流与传统碰撞,历史与未来交融,

深厚文化底蕴叠加酷炫高新科技,

熔铸成四亿人新的“湾区记忆”。

岭南“非遗宝库”的含金量彰显无

遗。鳌鱼游弋、醒狮欢跃、武术刚健、粤

剧婉转,开幕式尽显国际标准、中国气

派、岭南风韵。以中华白海豚为原型的

吉祥物“喜洋洋”“乐融融”成为顶流“大

湾区”,全民调侃与“二创”折射市井温情

与文化认同,“三国醒狮”盲盒一举成为

销售冠军,传统文化在传承创新中迸发

出新活力。

赛场内外,文明就另一重风景,温

暖是不变的人文底色。开幕式后,数万

名观众在规范引导下有序离场;南狮赛

场,选手意外跌落梅花桩,观众席响起此

起彼伏的加油声,普通话夹着粤语;数万

名“小海豚”志愿者用灿烂微笑与专业服

务为赛会保驾护航,其中包括1.6万名香

港民众、3500名澳门民众。

高新科技“博眼球”又接地气。“大湾

鸡”与人形机器人“小蛮驴”对决快吸睛

无数,自动驾驶巴士、AI手语翻译切实便

利着人们生活。湾区老馆焕新颜,绿电助

力节能减排,观众通过AR导航迅速落座,

数万人共享稳定的高速网络连接——智

慧生活的“全运样本”,映照着未来城市生活的图景。

——伶仃洋上,大桥飞架,粤港澳同

心同梦,跑出深度融合“加速度”,华夏儿

女共谱时代强音。

大湾区万千气象,在全运舞台上铺

展开来。当开幕式上五星红旗在广州、

香港、澳门同时升起,当公路自行车、马

拉松运动员跨越山海,当粤港澳联队站

上舞龙舞狮和龙舟项目赛场,岭南儿女

血脉同根,此刻有了鲜活的具象表达。

促进大湾区互联互通,全运会是试验

场,也是助推器。“前置查验、封闭运作、无

感通关”,从开闭幕式到跨境赛事,粤港澳

通力协作,体制机制不断创新,为未来大

湾区深化互联互通积累宝贵经验。日前

7秒刷脸通关、“粤车南下”政策落地,大

湾区“一小时生活圈”从愿景走向现实。

全民全运,以体育之名,同心同行,

大湾区凝聚起更广泛的发展共识。硬联

通、软联通,最珍贵的是心意相通。今年

初在北京加训的香港体操运动员曾凯

琳形容自己身处北京“被传统文化包围了”,“那种内心深处的归属感直接拉

满了”。广东马拉松选手蔡秉宪回忆:“比赛中我和香港选手一起流着汗,跑向同

一个终点。”澳门三人篮球女队队长陈敏

琪用普通话一字一句地说:“同声同气。”

十五运会火炬已经熄灭,但这簇采

自南海深处的火,将体育之光继续照

耀大湾区的梦想和未来。融入大海,相

知和鸣,华夏儿女将和着祖国繁荣富强、

民族伟大复兴的铿锵节拍,天海一心,携

手共进!

(新华社深圳11月21日电 记者

丁文娴、许仕豪、田宇)

## 退役军人事务部

## 推动开展退役军人金融服务合作

本报北京11月21日电 记者柴华、张培瑶报道:20日,退役军人事务部与中国银行在京签署金融服务合作、专属保险和公益资金捐赠协议。